

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора исторических наук, доктора политических наук, профессора Баранова Андрея Владимировича на диссертацию Смолеева Александра Анатольевича «Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области (1985 – 1993 гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертации Смолеева Александра Анатольевича состоит в том, что общественно-политическая жизнь в России периода кардинальных реформ 1985–1993 гг. остается одним из малоисследованных аспектов новейшей отечественной истории. В особенности дискуссионны оценки общественно-политического развития региональных сообществ, в том числе – Тамбовской области. Современное российское общество, органы государственной власти, политические партии и элиты весьма нуждаются в научных оценках процессов «перестройки» и крушения СССР, в аргументированном извлечении уроков из провала реформ.

Степень обоснованности научных положений диссертации А.А. Смолеева подтверждается репрезентативным отбором, систематизацией и оценкой работ предшественников. Впечатляет профессиональный и скрупулезный анализ историографии, причем не только региональной, но и освещающей общероссийские общественно-политические процессы в целом. Автор диссертации подразделяет обширный комплекс изученных изданий на следующие группы: исследования сущности «перестройки», кандидатские и докторские диссертации, работы о политических партиях и общественных движениях общесоюзного уровня, о возрождении религиозных организаций, а также исследования региональных общественно-политических процессов и их субъектов. Соискатель сумел выявить важнейшие публикации, дать аргументированную характеристику их содержания. Неизученные аспекты темы (с. 18 диссертации) изложены корректно, что позволяет автору определить приоритеты своей диссертации.

Достоверность научных положений диссертации подтверждается квалифицированным применением принципов исторической науки: диалек-

тики, историзма и объективности, критической интерпретации источников. Обоснованно применены системный и сравнительный методы, процедуры статистического анализа. Соискатель убедительно объясняет алгоритмы и сферу применения каждой из методик. Можно поддержать стремление автора к междисциплинарности, к активному применению методов и понятийного аппарата не только исторической науки, но и политологии, социологии, статистики.

Репрезентативность источниковой базы диссертации состоит в квалифицированном отборе и систематизации документов, позволяющих относительно объективно интерпретировать изучаемые события. Многие положения и выводы соискателя сформулированы на основе впервые вводимых в научный оборот архивных документов. Особую ценность представляет характеристика документов Российского государственного архива новейшей истории, Российского государственного архива социально-политической истории, Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива социально-политической истории Тамбовской области, Государственного архива Тамбовской области по фондовому принципу. Новизной обладает источниковедческий анализ документов КПСС, а также новых политических партий и «неформальных» общественных движений, религиозных объединений, периодической печати (в том числе самиздата), воспоминаний, тематических сборников документов. Соискатель не ограничивается перечислением источников, а даёт квалифицированную ёмкую оценку их содержания и степени применения для решения задач диссертации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций автора обеспечена корректной формулировкой объекта (общественно-политической жизни Тамбовской области в 1985–1993 гг.) и предмета исследования (деятельности областных органов КПСС в 1985–1991 гг.; неформальных объединений региона, местных отделений политических партий и движений, Советов народных депутатов и их органов, религиозных организаций области; местных органов исполнительной власти в 1991–1993 гг., реакции населения региона на происходившие события). Избранные соискате-

лем задачи диссертации соответствуют цели и предмету исследования, его заглавию.

Выбор географических рамок диссертации – Тамбовской области убедителен на основании того, что данный регион типичен для «красного пояса» России. Для него характерны консервативные ориентации населения, значительная часть которого проживает в сельской местности, консолидированность и стабильность региональной элиты, слабость «демократического» (реформаторского) движения.

Целесообразно согласиться с аргументацией выбора хронологических рамок работы: от прихода к партийной власти М.С. Горбачева (март 1985 г.) до конца 1993 г., когда в итоге противостояния ветвей власти и принятия новой Конституции России было завершено уничтожение советской модели государственного устройства и началось формирование принципиально новых государственных институтов.

Новизна научных положений и выводов исследования проявляется в следующем. Полноценный исторический анализ общественно-политической жизни Тамбовской области 1985–1993 гг. проведен впервые. В работе выявлены причины кризиса партийных структур КПСС, установлены особенности формирования и развития «неформального движения» в регионе, раскрыта деятельность местных отделений новых политических партий и общественных движений, освещен вопрос возрождения религиозных организаций, установлено на основе сообщений периодической печати и социологических опросов отношение населения Тамбовской области к общественно-политическим процессам.

Исследование основывается на репрезентативной выборке источников, многие из которых до этого в научный оборот не вводились. На базе систематизированного эмпирического материала проведена реконструкция ранее малоизвестных событий общественно-политической жизни Тамбовской области. Таким образом, формулировка пунктов новизны и положений работы аргументируется убедительно.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы подтверждается 6 научными публикациями, выполненными за 2012–2015 гг., в

том числе, 5 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации материалов диссертаций. А.А. Смолеев также апробировал положения работы в выступлении на научно-практической конференции, в ходе реализации грантов РГНФ и Фонда Михаила Прохорова (по программе «Академическая мобильность»).

Содержание диссертации последовательно реализует авторский замысел. В работе профессионально сочетаются хронологический и проблемно-логический принципы.

Первая из двух глав - «КПСС, демократическое движение, церковь в период перестройки» посвящена определению базовых условий и факторов взаимодействия партийно-государственной власти и общества. Особый интерес, по нашему мнению, представляет выявление причин кризиса КПСС и зарождения внутри неё оппозиционных структур на примере Тамбовской области. Осмысливается процесс формирования демократического движения, анализируется деятельность демократической коалиции и вступивших в противостояние с ней областной организации КПСС. В условиях демократизации и гласности возникали политизированные неформальные объединения, которые становились очагом зарождения антикоммунистической оппозиции. Их формирование катализировали конкурентные выборы 1989 и 1990 гг. В Тамбовском регионе подобной организацией стало отделение общества «Мемориал», основу которого составляли представители интеллигенции. После отмены 6-й статьи Конституции в марте 1990 г. на его основе были созданы региональные отделения ряда партий и движений, которые в конце 1990 г. объединились в коалицию «Демократическая Россия».

Региональная оппозиция не пользовалась массовой поддержкой жителей аграрного региона. Численность участников демократического движения была незначительной, а его социальной базой в основном являлись жители областного центра, преимущественно представители интеллигенции.

Вторая глава диссертации «Избирательные кампании и общественная активность во время политических кризисов 1989–1993 гг.» обобщает авторское понимание тенденций электорального поведения, технологий избирательного

процесса и форм активности его субъектов в Тамбовской области. Следует поддержать вывод автора: «Политическая ситуация в Тамбовской области в период формирования новых институтов управления после августовских событий 1991 г. характеризовалась поиском компромисса между представителями бывшей партийной номенклатуры, занимавшей ключевые позиции в местных Советах, и оппозицией, которая пользовалась поддержкой центральной исполнительной власти» (с. 22 автореферата). Данный период характеризуется расколом в региональном демократическом движении. Автор доказывает, что его основными причинами стали социально-экономические реформы, негативно воспринятые рядом политических сил, входивших в состав «Демократической России», кадровая политика главы региональной администрации, неоднозначное отношение к люстрации и другие внутривнутрипартийные противоречия.

Особо отметим приложения к диссертации, имеющие важное справочное и аналитическое значение. Они включают в себя 4 таблицы, дают представление о количественном составе региональной организации КПСС, содержат биографии активных участников общественно-политической жизни региона 1985–1993 гг. и списки народных депутатов СССР и РСФСР.

Выводы А.А. Смолеева как по главам, так и в заключении диссертации в достаточной степени отражают содержание работы, её структуру и выбранные автором методики анализа.

Положительная оценка диссертации предполагает **замечания**, которые полезны в научно-исследовательской работе соискателя и призваны вызвать профессиональную дискуссию во время процедур защиты.

1. В заключении диссертации и её автореферате следовало сформулировать более продуманные рекомендации по применению научных выводов, тем более что соискатель указывает на возможность такого использования в практической работе политических партий и органов власти, в преподавании исторических и краеведческих дисциплин в учебных заведениях Тамбовской области (с. 26-27).

2. Полагаем, что упомянутые в обзоре историографии публикации В.Г. Степанкова и Е.К. Лисова, Б.И. Олейника, Н.И. Рыжкова и др. (с. 16-18) яв-

ляются источниками (воспоминаниями либо публицистическими текстами), поскольку отражают историческую информацию на эмпирическом, чувственном, а не рационально-научном уровне познания.

3. Автор неполно проанализировал зарубежную историографию темы, не упомянув во введении диссертации важные работы Д. Лэйна, К. Мацузато, Р. Саквы, С. Тэлботта, Дж. Къезы и др.

4. Вероятно, следовало дать в параграфе 1.1 авторское определение категории «общественно-политическая жизнь».

Вместе с тем, замечания не умаляют достоинств диссертации, впервые освещающей сложную и дискуссионную тему отечественной истории.

Итак, диссертация А.А. Смолеева «Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области (1985 – 1993 гг.)» соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, будучи выполненной по тематике его пунктов: «4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и её регионов»; «6. История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе её развития»; «7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности»; «15. Исторический опыт российских реформ»; «25. История государственной и общественной идеологии, общественных настроений и общественного мнения».

Диссертация А.А. Смолеева, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, представляет собой самостоятельное и логически завершенное исследование актуальной темы. Диссертация соответствует требованиям пунктов 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Диссертация А.А. Смолеева является научно-квалификационной работой, в которой решена задача, имеющая значение для исторической науки, а именно – выявлены основные тенденции общественно-политической жизни Тамбовской области в контексте взаимодействия власти и общества (1985–1993 гг.).

Таким образом, соискатель Александр Анатольевич Смолеев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв дан в объединенный Диссертационный совет ДМ 212.261.08, созданный при ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет» и ФГБОУ ВПО «Липецкий государственный педагогический университет».

01.06.2015

Официальный оппонент -

доктор исторических наук, доктор политических наук,
профессор кафедры политологии и политического управления
ФГБОУ ВПО

«Кубанский государственный университет»

А.В. Баранов



Управление
кадров

Баранов А.В.

И.И. Миронова

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ауд. 237.

Эл. почта: baranovandrew@mail.ru

Тел. раб. (861)2199564